



俄軍離開烏克蘭邊境 西方謠言不攻自破



圖：部分俄軍 15 日結束演習，離開俄烏邊境地區。美聯社

【大公報】綜合《紐約時報》、俄羅斯衛星通訊社報道：俄羅斯總統普京 15 日表示，隨着軍演結束，部分俄軍正在從烏克蘭邊境附近返回他們的基地。俄外交部發言人扎哈羅娃稱，此舉令西方國家關於“俄軍將於 16 日入侵烏克蘭”的謠言不攻自破，“2 月 15 日將作為西方戰爭宣傳失敗之日被載入史冊。”

俄國防部表示，俄南部和西部軍區分隊已開始通過鐵路和公路撤離，準備返回駐地。視頻顯示，準備運回的武器包括坦克和步兵戰車，還有 T-72B3 坦克縱隊的行進畫面。俄羅斯和白俄羅斯 10 日開始舉行聯合軍演。

美國國務卿布林肯 14 日宣布，已下令關閉美國駐烏克蘭大使館，並暫時把留在基輔的少數外交人員轉移到烏克蘭西部城市利沃夫。美國務院呼吁在白俄境內的美國公民盡快離開當地。另一方面，俄羅斯國家杜馬 15 日通過議案，要求承認烏東地區“頓涅茨克人民共和國”和“盧甘斯克人民共和國”的主權獨立。這份議案仍待普京批准，但普京表示不會立即承認這兩個地區的獨立。

德國總理朔爾茨 14 日到訪烏克蘭。當烏克蘭總統澤連斯基表示，烏克蘭希望成為北約和歐盟成員時，朔爾茨回應說：“現在還不是談論聯盟成員國問題的時候。”中國外交部發言人汪文斌 15 日表示，中方呼吁各方通過對話和談判，推動烏克蘭危機的全面解決，不要做刺激局勢緊張、渲染炒作危機的事情。

對俄羅斯打輿論戰 西方渲染烏克蘭“全民皆兵”



圖：13 日，烏克蘭 79 歲婦人瓦倫蒂娜在新納粹組織“亞速營”的指導下學習射擊。美聯社

【大公報】綜合《今日俄羅斯》、《泰晤士報》、CNN 報道：隨着烏克蘭危機進入關鍵時期，西方輿論戰聲勢愈發浩大。近日，一名 79 歲烏克蘭老婦舉槍練習射擊的照片登上不少英美媒體的頭版顯著位置。有捷克媒體發現，這張照片來自烏克蘭新納粹組織“亞速營”一次針對平民的訓練。而西方媒體為營造烏克蘭“全民皆兵”的氛圍，故意不提“新納粹”這一信息。有推特網友批評，“納粹宣傳工具已成為盎格魯—撒克遜精英媒體的寵兒”。

14 日，《泰晤士報》和《每日電訊報》等英媒的頭版皆刊出一名烏克蘭白發老婦舉槍射擊的照片。照片中的主角名叫瓦倫蒂娜，今年已經 79 歲。她身穿黃色外套、戴綠色圍巾在地上練習使用 AK-47 步槍。照片在社交媒體上廣泛傳播，不少人稱瓦倫蒂娜為“英雄”、“榜樣”，美國 NBC 新聞首席外國記者理查德·恩格爾亦在推特上對其大加贊賞。

疑故意忽視納粹標志

西方媒體和記者大規模轉發瓦倫蒂娜接受訓練的照片，惹來各方關注。有捷克媒體指出，這是臭名昭著的烏克蘭新納粹組織“亞速營”13 日在頓涅茨克州馬裏烏波爾訓練當地平民時拍下。在一段視頻中，可見指導瓦倫蒂娜的“亞速營”成員佩戴着“納粹狼天使”臂章，他們招攬了孩童和婦女，在現場學習如何使用槍支、識別爆炸物及急救培訓。

不過，西方媒體在“亞速營”訓練平民的報道上裝聾作啞，刻意無視衣着和物品上的納粹標志，美國廣播公司的報道中對臂章毫無遮擋。《泰晤士報》的圖片說明則抹去“亞速營”一詞，在

社交媒體上引來抨擊。美國記者馬克·埃姆斯直言，“真正的納粹宣傳工具已成為盎格魯—撒克遜精英媒體的寵兒。”他諷刺，美國電視媒體將此事傳播到國內，但卻對納粹徽章保持“紀律性的沉默”，似乎以為祇要不大聲提到它們就好。

“亞速營”烏東作惡多端

據報道，“亞速營”最初是民間的志願武裝組織，于 2014 年的烏克蘭內戰中對烏東的俄羅斯族裔犯下種族屠殺罪行，燒殺搶掠無惡不作，受害者不僅是原頓巴斯武裝的當地防衛成員，大量無辜平民也受酷刑。頓巴斯戰爭後，“亞速營”并入烏克蘭國民警衛隊。近年來，該組織又宣揚跨國白人至上主義，在全球籠絡招買新納粹分子。在 2019 年香港的反修例風波中，多名“亞速營”成員現身暴亂現場聲援暴徒，引發社會警惕。

值得注意的是，“亞速營”之所以能迅速壯大，背後少不了美國的推波助瀾。美國雜誌《雅各賓》(Jacobin) 揭露，自 2015 年以來，美國中央情報局(CIA) 長期在烏克蘭秘密訓練極右翼組織對付俄羅斯，其中就有“亞速營”。雖然 2018 年美國國會下令禁止支持該組織，但其早已利用西方國家的反俄氛圍，系統性滲透進烏克蘭政府軍。俄媒指出，就好比 1980 年代華府在阿富汗扶植塔利班對抗蘇聯，美國的短視策略恐反噬美國社會自身。

俄批美國政客慣常撒謊

CNN 報道，西方正展開針對俄羅斯的輿論戰。拜登政府頻繁放出“俄軍侵烏”的機密軍事資訊，但并未拿出確切證據，連美國國民都對此深表懷疑。

俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃 14 日發文指，美國國家安全事務助理沙利文此前聲稱“世界應該為俄羅斯製造襲擊烏克蘭的借口做好準備”，不免讓人覺得美國故伎重施，“為攻擊他國製造借口”。她說，美國前國務卿鮑威爾 2003 年在聯合國安理會稱伊拉克有大規模殺傷性武器的事，就是一個例子。扎哈羅娃表示，“美國政客過去撒謊，現在撒謊，未來還會撒謊”，“我想請美國政治統治集團不要再在靈魂上增加罪孽，但我也不能信他們是否有靈魂。”

西方為開戰不擇手段

2003 年 2 月，時任美國國務卿鮑威爾在聯合國安理會拿出一個裝有白色粉末的小瓶，宣稱伊拉克擁有“大規模殺傷武器”，并借此發動伊拉

克戰爭。英國前首相貝理雅堅稱生化武器恐落入恐怖分子之手、威脅英國安全，支持美國出兵。

俄羅斯總統普京曾戲稱，那瓶白色粉末搞不好是“洗衣粉”。推倒薩達姆政權後，英美和聯合國均未在伊搜出“大規模殺傷武器”，證實相關“證據”子虛烏有。

敘利亞“白頭盔”

2018 年，美英法等國炒作“敘利亞政府軍對人民使用化學武器”的視頻，對敘利亞發動空襲，造成成千上萬無辜平民傷亡、流離失所。

但所謂證據後被揭露是美英情報部門資助的敘利亞民防組織“白頭盔”自導自演的擺拍影片。

澤連斯基吁美提供“俄侵烏”證據

綜合 CNN、今日俄羅斯報道：美國近期多次炒作俄羅斯隨時可能入侵烏克蘭，美國總統拜登據報在電話會議向西方多國領袖提到本月 16 日俄羅斯將發動進攻。對此，烏克蘭總統澤連斯基接連淡化，更要美國提出何以是 16 日的證據。目前的烏克蘭局勢成了美英不斷拱火，鼓動戰爭發生，而俄烏則欲降溫的氛圍。

NatSec Daily 引述知情人士報道，拜登在 11 日的電話會議中告訴西方領袖，在烏克蘭邊界集結大軍的俄羅斯會在 16 日發動進攻。多名美國官員透露，俄羅斯可能于“任何一天”發動入侵烏克蘭，并且可能始于“數量龐大的導彈與炸彈攻擊”。

面對美國高調渲染俄羅斯“即將”入侵，烏克蘭方面的態度却有別于以往。總統澤連斯基 13 日表示他還沒接獲“百分百肯定”俄羅斯入侵在即的訊息，表示如果西方國家掌握了俄羅斯入侵計劃的確實證據，希望能夠第一時間向他提供。同時他還呼吁媒體不要對此事過度炒作，希望讓局勢降溫。

澤連斯基在 13 日與拜登進行電話會談時，邀請拜登訪問烏克蘭以緩和局勢，認為他現身基輔會是最佳的局勢降溫方法。但白宮方面則拒絕評論澤連斯基的請求，祇強調“拜登重申美國對烏克蘭主權與領土完整的承諾。”

有分析認為烏克蘭方面開始擔心自己有可能從“棋子”變“弃子”，雖然西方一直鼓動烏克蘭強硬應對俄羅斯，但一旦真正與俄羅斯發生衝突，西方國家恐怕不會提供實質性軍事援助，因此轉而尋求與俄羅斯關係緩和和方法。